
                                                                                 

VERBALE N.  14
SEDUTA DEL  18/03/2021  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 18 (diciotto) del mese di  marzo, la Commissione
Consiliare  6ª  è  convocata  dal  Presidente  Calistri  in  modalità  telematica  secondo quanto
previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24
aprile 2020, alle ore 14.15 con il seguente ordine dei lavori:

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Illustrazione  delle  modifiche al  Regolamento  per  la  Tutela  degli  Animali  con

inserimenti articoli 23bis/ter/quater/quinquies, inerenti la regolamentazione delle
aree per cani ed aggiunta indice per più facile consultazione. Saranno presenti: la
Vicesindaca e Assessora,  Alessia Bettini;  il  Dott.Arnaldo Melloni  (P.O. Igiene
Pubblica, Ambientale e Vivibilità Urbana);

3. Approvazione verbali delle sedute precedenti.
4. Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini,  la P.O.  Direzione del Consiglio  e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani,  Vieri
Gaddi per la diretta in streaming. 

Alle ore 14.15 è presente telematicamente il Presidente Calistri
Alle ore 14.16  è presente telematicamente la Consigliera Bonanni.
Alle ore 14.17 è presente telematicamente il Consigliere Bussolin.
Alle ore 14.18 sono presenti telematicamente i Consiglieri Pampaloni e Pastorelli.
Alle ore 14.22 è presente telematicamente il Consigliere Palagi.
Alle ore 14.24 sono presenti telematicamente i/le Consigliera/Consigliere: Dardano e De Blasi.
Alle ore 14.25 sono presenti telematicamente il Vicepresidente Draghi e la Consigliera Innocenti.
Alle  ore  14.25  il  Presidente  Calistri  procede  all’appello  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dimitri
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
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ed apre la seduta alle ore 14.26 essendo presente il numero legale.

Sono altresì presenti la Vicesindaca e Assessora, Alessia Bettini, e la P.O. Igiene Pubblica,
Ambientale e Vivibilità Urbana, Dott. Arnaldo Melloni.

Per  la  segreteria  della  Commissione  Consiliare  6ª  è  presente  telematicamente  Cristina
Ceccarini.

Prende la parola il Presidente Calistri per salutare i presenti, ringraziare la Vicesindaca Bettini
e  il  Dott.  Melloni,  e  introdurre  l’ordine  dei  lavori,  sottolineando  che  le  modifiche  al
Regolamento  per la Tutela degli Animali che verranno illustrate durante la seduta saranno
successivamente poste all’approvazione da parte della Giunta e poi da parte del Consiglio
Comunale. Il Presidente Calistri passa la parola alla Vicesindaca e Assessora, Bettini

Alle ore 14.27 si connette telematicamente il Consigliere Razzanelli.

Prende la parola la  Vicesindaca e Assessora, Bettini per rimarcare di tenere molto  a questo
modus operandi che permette di dialogare con gli organi istituzionali dell’Amministrazione –
ed auspicabilmente ottenere la massima condivisione - su una bozza di delibera riguardante la
tutela degli animali. La Vicesindaca ritiene molto importante il tema dei beni comuni, che
includono  anche  gli  spazi  pubblici,  e  pertanto  ogni  modifica  all’utilizzo  di  tali  beni  è
opportuno che sia discussa con tutti gli attori che formano parte dell’Amministrazione al fine
di  ottenere  il  maggiore  consenso  e  convergenza  possibile  attraverso  osservazioni,
suggerimenti  e/o  emendamenti.  Questo  confronto  è  in  atto  anche  con  i  Quartieri.  La
Vicesindaca osserva che negli  ultimi anni le aree cani sono divenuti spazi pubblici molto
utilizzati al pari delle aree giochi per bambini. Questo è il motivo per cui l’amministrazione
da una parte sta procedendo ad una mappatura sullo stato delle aree cani per eventualmente
apportare  dei  miglioramenti;  dall’altra  parte  il  maggior  utilizzo  di  tali  aree  suggerisce  di
procedere ad una regolamentazione nell’interesse di coloro che le frequentano creando così
una cultura condivisa. La Vicesindaca ringrazia il Dott. Melloni, e tutto il suo Ufficio, autore
anche di una pubblicazione sul Parco degli animali di Firenze che rappresenta un’eccellenza
anche  all’estero.  Le  modifiche  al  regolamento  sulla  tutela  degli  animali  –  frutto  di  un
confronto  tra  l’Ufficio  preposto  con  gli  stakeholder –  vanno  ad  incidere  su  tanti  aspetti
riguardanti le aree cani: ampiezza e recinzione dell’area, cartellonistica da apporre ad ogni
ingresso,  modalità  per  tagliare  e  raccogliere  l’erba  per  evitare  i  forasacchi,  possibilità  di
affidare  la  gestione  e  manutenzione  di  queste  aree  alle  associazioni  attraverso  patti  di
collaborazione,  doveri  per  i  conduttori  dei  cani  atti  ad  incentivare  buone  regole  di
comportamento tra i fruitori di tali aree. La Vicesindaca lascia la parola al Dott. Melloni per
gli aspetti più tecnici dell’argomento.

Prende  la  parola  il  Dott.  Melloni  il  quale  premette  che  per  evitare  il  sovrapporsi  di
regolamenti in materia di animali, la modifica riguardante la regolamentazione dell’accesso
alle  aree  cani  viene  incardinata  nel  corpo  normativo  del  Regolamento  sulla  tutela  degli
animali. A livello tecnico-giuridico l’art.  23-bis stabilisce come attrezzare le aree cani; l’art.
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23-ter tende a stimolare e valorizzare la partecipazione delle associazione nella gestione e
manutenzione delle aree cani; l’art. 23-quater prevede obblighi e doveri per i fruitori di tali
spazi poiché sono le uniche aree sul territorio comunale che consentono di far circolare i
propri  cani  senza  guinzaglio  e  quindi  occorre  favorire  una  pacifica  convivenza  sia  tra  i
conduttori dei cani, sia tra i cani. Essendo le aree cani spazi molto frequentati è necessario vi
sia una rotazione da parte dei fruitori, motivo per cui questo articolo al comma 8 prevede che
“La permanenza dei cani all’interno dell’area, in caso di presenza di altri cani, non deve
superare  i  30  minuti”.  Infatti  la  pacifica  convivenza  verrebbe  meno  qualora  vi  fosse  un
eccessivo  affollamento  di  cani;  infine  l’art.  23-quinquies fa  riferimento  all’attività  di
vigilanza e alle sanzioni applicabili ai comportamenti non corretti tenuti dai fruitori. L’attività
di vigilanza verrà effettuata da Polizia Municipale e guardie zoofile di ENPA e ATA-PC.

Il  Presidente Calistri  sottolinea che la  regolamentazione  delle  aree  cani  era  una  esigenza
avvertita dal basso e pertanto i tempi sono maturi per procedere in tal senso.

Chiedono di intervenire il Vicepresidente Draghi (chiede il motivo per il quale le aree cani
non siano disciplinate da un regolamento ad hoc piuttosto che ricomprendere tale disciplina
all’interno di un altro  regolamento)  e i/le Consiglieri/Consigliere:  Giuliani (sottolinea che
l’importante  è  non  solo  scrivere  la  disciplina  ma  anche  farla  conoscere  agli  interessati);
Pastorelli  (apprezza  la  norma  che  prevede  la  permanenza  a  tempo  dei  cani  all’interno
dell’area cani); Innocenti (propone di mantenere le aree cani al meglio possibile per evitare
che  i  conduttori  dei  cani  si  trasferiscano  nei  giardini  pubblici;  propone  di  inviare  il
vademecum anche proprietari  dei  cani;  propone di ripetere un progetto fatto nel Q.5 con
l’associazione ANPANA dove i volontari si recavano all’interno delle aree cani per insegnare
le buone maniere.ai proprietari dei cani); Dardano (propone che il Comune debba farsi carico
di sollecitare i proprietari dei cani ad avere dei comportamenti corretti in primis a far circolare
liberamente i propri cani solo all’interno delle aree cani perché  non tutte le persone sono
amiche dei cani, alcuni possono nutrire paure nei loro confronti; infine ritiene un po' riduttivo
dare per tutti un orario standard di permanenza all’interno delle aree cani poiché vi sono razze
che hanno esigenze diverse; inoltre propone di riprendere l’argomento sulle deiezioni e urine
dei  cani  sulla  pubblica  via);  Pampaloni  (ritiene  giusto  il  contingentamento  dei  tempi
all’interno delle aree cani; propone di suddividere le aree cani in base alla tipologia di cane:
di taglia grande o meno; più aggressivi o meno).

Interviene  la  Vicesindaca  Bettini  la  quale,  in  relazione  alla  scelta  di  non  scrivere  un
regolamento  ad hoc per l’area cani,  dichiara che per evitare una parcellizzazione di norme
riguardanti i cani ha ritenuto più opportuno inserire la disciplina delle aree cani all’interno del
regolamento sulla tutela degli animali che comunque contiene anche altri articoli riguardanti i
cani. In tema di diffusione delle regole per le aree cani tra i fruitori, la Vicesindaca accoglie il
suggerimento della Consigliera Giuliani e a tal proposito propone non solo di richiamare le
norme più importanti sulla cartollonistica da apporre agli ingressi ma anche, eventualmente,
di redigere un vademecum da diffondere attraverso la rete delle associazioni e sul sito del
comune.
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Interviene il  Dott.  Melloni per chiarire che la separazione delle aree cani sulla base delle
tipologie  dei  cani  è  praticamente  impossibile  perché  non esiste  un  criterio  oggettivo  per
procedere alla suddivisione degli spazi per tipologia omogenea di cane. 

Alle ore 15.05 si disconnette il Consigliere Pampaloni.

Interviene la Vicesindaca Bettini per accogliere i suggerimenti della Consigliera Innocenti e le
osservazioni avanzate dalla Consigliera Dardano sulle deiezioni e urine canine sulla pubblica
via.

Il Presidente Calistri passa al punto n. 3) dell’ordine dei lavori: approvazione dei verbali delle
sedute precedenti. Non essendoci richieste di modifiche e/o integrazioni da parte dei membri
della Commissione, i verbali vengono approvati.

Il Presidente Calistri chiude la seduta alle ore 15.13. 

Alla chiusura della seduta erano presenti i/le Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pastorelli Francesco
Componente Razzanelli Mario

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 25/03/2021.

    La Segretaria
Cristina Ceccarini
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